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Ata da reunião ordinária do Colégio de Dirigentes do Ifes

10 de outubro de 2014

No dia dez de agosto de dois mil e quatorze reuniu-se, o Colégio de Dirigentes do Instituto

Federal  do  Espírito  Santo,  às  quatorze  horas,  no  Salão  de  Reuniões  da  Reitoria,  sob

presidência do Reitor Denio Rebello Arantes, com a presença dos seguintes membros: da

Pró-Reitoria de Administração, sr.  Lezi  José Ferreira,  da Pró-Reitoria de Desenvolvimento

Institucional,  sr.  Ademar  Manoel  Stange;  da  Pró-reitoria  de  Ensino,  sra.  Araceli  Verônica

Flores Nardy Ribeiro; da Pró-Reitoria de Extensão, sr. Renato Tannure Rotta de Almeida; da

Pró-Reitoria  de  Pesquisa  e  Pós-graduação,  sr.  Márcio  Almeida  Có;  da  Diretoria  de

Planejamento, sr. Roquemar de Lima Baldam; da Diretoria de Administração e Orçamento, sr.

Antônio Tadeu Vago, da Diretoria de Gestão de Pessoas,  sra.  Danusa Simon Robers;  do

campus Alegre, sra. Maria Valdete Santos Tannure; do campus Barra de São Francisco, sr.

Jonadable Alves Palmeira; do campus Cachoeiro de Itapemirim, sr. Carlos Cezar de Oliveira

Bettero; do campus Centro-Serrano, Adriana Pionttkovsky Barcellos; do campus Colatina, sr.

Luiz  Braz Galon;  do campus Guarapari,  sr.  Ronaldo  Neves Cruz;  do campus Itapina,  sr.

Anderson Mathias Holtz; do campus Linhares, sr. Antônio de Freitas; do campus Montanha,

sra.  Cláudia da C. Monte Oliveira;  do campus Nova Venécia,  Wellinton de Resende Zani

Carvalho;  do campus Piúma, sra.  Cláudia da Silva Ferreira;  do campus Santa Teresa, sr.

Moacyr  Antônio  Serafini;  do campus São Mateus,  sr.  Mário  Cezar  dos Santos Junior;  do

campus Serra, sr. Wagner Teixeira da Costa; do campus Venda Nova do Imigrante, sr. Aloisio

Carnielli; do campus Viana, sra. Edna dos Reis; do campus Vila Velha, sra. Denise Rocco de

Sena; do campus Vitória, sr. Ricardo Paiva.  O presidente abre a reunião e faz a leitura da

minuta da pauta, com os seguintes pontos: 1. Informes; 2. Processo 23147.002145/2014-91

– Apreciação da Política de Acessabilidade e Atendimento Educacional Especializado

para  Alunos  de  Cursos  a  Distância  do  Ifes.  3.  Processo  23147.001919/2014-65)  –

Apreciação  de  minuta  de  resolução  que  aprova  o  Regulamento  Interno  do  Bolsa

Formação  Pronatec  do  Ifes;  4.  Processo  23147.001961/2014-86  –  Apreciação

Regulamento  Interno  do  Comfor-Ifes  para  apreciação  no  Cepe;  5.  Processo

23147.001567/2014-48 – Apreciação do Regimento Interno do Comitê de Ética em Uso

de  Animais;  6.  Processo  23150.000846/2014-35  –  Apreciação  da  viabilidade  de

assinatura  da  ABNT  coleção  para  todos  os  campi  e  para  a  Reitoria.  Logo  após,  o
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Presidente pergunta se algum dirigente deseja repassar algum informe e diante da negativa

dos presentes, relata que o todos os problemas referentes ao RSC, ou seja, burocráticos e de

sistema,  estão  resolvidos,  acrescentando  que  foi  criado  uma  rubrica  de  pagamento.  O

Presidente informa que a minuta de resolução para acensão a professor titular foi retirada de

pauta na reunião do Conselho Superior realizada no dia 06 de outubro pois uma conselheira

solicitou vistas ao processo para fazer algumas alterações, acrescentando que o item estará

na  pauta  da  próxima  reunião  do  Conselho  Superior.  O Presidente  solicitou  àqueles  que

desejam acompanhar  o  processo  de  RSC pelo  site  que  façam o  pedido  para  a  DTI.  O

Presidente informa que a alteração na resolução do RSC foi aprovada na última reunião do

Conselho  Superior,  assim,  os  processos  já  podem  ser  formalizados  baseados  nessa

alteração. A dirigente Edna questiona quando será a próxima reunião do Conselho Superior e

se há retroativo para a minuta de professor titular. O Presidente informa que diferentemente

do RSC não há retroativo para Professor Titular, acrescentando que a próxima reunião do

Conselho Superior  está agendada para o início de novembro e que, baseado no modelo

apresentado pela  comissão responsável pela elaboração da minuta do regulamento interno

para o processo de progressão de professor titular, aqueles que possuem as condições de

pleitear essa progressão já podem inciar a montagem do processo. O Presidente relata a

grande mobilização institucional para se elaborar a proposta do Polo de Inovação do Ifes,

enfatizando que a quantidade quantidade de requisitos a serem demonstrados, exigência do

edital, torna a tarefa complexa. O Presidente destaca a importância do Polo de Inovação para

o Ifes, pois assim, a instituição terá condições de se tornar referência em pesquisa aplicada.

O  Presidente  informa  que  o  campus  Serra  oferecerá  uma  capacitação  nacional  em

automação industrial, detalhando que os professores do Ifes ministrarão as disciplinas dessa

capacitação  e  que  os  professores  visitantes,  oriundos de  diversas  instituições  de  ensino

nacional, auxiliarão no aperfeiçoamento do curso. O Presidente informa que em reunião da

Capes foi  aprovado o mestrado profissional  em rede cujo  projeto  já  está  em construção,

estimulado pela Capes. O Presidente detalha os mestrados ofertados pelo Ifes e as propostas

de mestrados que estão sendo submetidas à Capes, as quais possuem boas chances de

aprovação. O Presidente informa que o diretor Roquemar e sua equipe concluíram a licitação

de serviços de projetos, possibilitando àqueles que necessitem desses serviços à adesão ao

registro  de  preços.  O  Presidente  parabeniza  o  trabalho  da  equipe  do  diretor  Roquemar

enfatizando que a adesão simplificará o processo licitatório para contração de serviços de

projetos, algo que ao longo dos anos tem se revelado bastante complexo. O Presidente passa

a  palavra  para  o  Pró-reitor  de  pesquisa,  sr.  Márcio  Có  que  divulga  a  oportunidade  de

organização de uma turma especial de mestrado somente para servidores do Ifes. O Pró-

reitor relata que, após consulta a Procuradoria, verificou-se a inviabilidade de pagamento pelo

Educimat, impossibilitando o prosseguimento ao projeto. No entanto, o Pró-reitor, informa que

caso seja disponibilizado um servidor para se responsabilizar pelo recebimento de demanda e

pela  secretaria  do programa,  há condições do programa ser  implementado. O Presidente

enfatiza a necessidade de um servidor técnico-administrativo para secretariar o programa,
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ressaltando a oportunidade de se criar uma turma de 30 alunos para o mestrado no ensino de

ciência. O Pró-reitor,  Márcio Có, ressalta que o servidor deve se dedicar integralmente ao

programa.  Não  havendo,  por  parte  dos  dirigentes,  a  disponibilização  de  servidor  para  o

programa,  o  Presidente  dá  prosseguimento  à  reunião,  solicitando  autorização  para

reorganizar  os  itens  da  pauta  com o  intuito  de  tornar  a  reunião  mais  célere.  Diante  da

autorização dos dirigentes, o Presidente abre o  item 6 e passa a palavra para a servidora

Kelly Rita de Azevedo que informa que, baseado nos arquivos enviados aos dirigentes, os

quais descrevem toda a negociação com a ABNT, é necessário decidir sobre a viabilidade da

proposta da ABNT. A servidora esclarece que a assinatura da ABNT coleções para todos os

campi e para a Reitoria, possibilitaria o acesso tanto de alunos quanto de professores a toda

norma técnica, destacando que o acesso se daria pelo IP. A servidora relata que o custo com

normas técnicas no Ifes será de R$ 23.400,00 (vinte e três mil e quatrocentos reais) por ano.

Ao ser questionada, a servidora esclarece que o acesso será restrito a servidores e alunos,

os quais só poderão acessar a Coleção ABNT por meio dos IP´s institucionais informados,

previamente, à  ABNT, enfatizando a proibição de downloads. A servidora Kelly relata que

somente  é  possível  a  visualização  e  a  impressão  das  normas,  destacando  a  cortesia

oferecida  pela  ABNT  de  1000  impressões.  O  dirigente  Ricardo  Paiva  questiona  a

possibilidade do aluno visualizar as normas técnicas em casa. O Presidente responde que se

a máquina for logada no Ifes, não haverá problema, mas caso contrário, será impossível,

enfatizando que verificará está questão com o sr. Joubert Alexandrino, diretor de tecnologia

da informação, visto se tratar de uma norma técnica. A servidora Kelly ressalta, no entanto, a

necessidade de se fazer um trabalho de conscientização com os alunos para incentivar o uso,

visto que, muitos deles, não utilizam as normas técnicas. Diante de questionamentos dos

dirigentes, a servidora esclarece que há demanda para a coleção ABNT, enfatizando que há

campus que gasta de 3 a 4 mil reais por ano com um número limitado de normas. O Colégio

de Dirigentes,  sem ressalvas,  manifesta-se favorável  à assinatura da ABNT coleção para

todos os campi e para a Reitoria. O dirigente Ronaldo relata a resistência do coordenador de

biblioteca do campus Guarapari em permitir o uso das instalações e ferramentas da biblioteca

pelos  alunos da EAD e do  Pronatec,  questionando se  essa atitude é uma determinação

institucional.  A servidora esclarece que,  de acordo  com o regulamento das bibliotecas,  o

coordenador biblioteca do campus está equivocado, pois todos os alunos matriculados no Ifes

têm direito ao livre acesso à biblioteca e ao empréstimo de livro. O Presidente abre o item 1 e

passa a palavra para a servidora Sônia Marta Bortolotti Ribeiro, presidente da Comissão de

Acessibilidade na Educação a Distância do Instituto Federal do Espírito Santo – Fórum do

Núcleo de Atendimento às Pessoas com Necessidades Específicas. A presidente inicia sua

apresentação justificando a necessidade da elaboração da política de acessibilidade porque a

EAD tem suas especificidades e o que os instrumentos educacionais utilizados na educação

presencial  não  antediam  o  ensino  à  distância.  A presidente  destaca  que  a  política  foi

aprovada  pelo  Cepe  e  informa  a  composição  da  comissão,  composta  pelos  seguintes

servidores: Sônia Marta Bortolotti Ribeiro (CEFOR),  Elton Vinícius Silva (CEFOR), Eduarda
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de Biase Ferrari  Gomes (Campus Guarapari),  Sirley Trugilho da Silva (Campus Vitória)  e

Suzana  Maria  Gotardo  Chambela  (Campus  Santa  Teresa).  A  presidente  agradece  a

colaboração de Danielli Veiga Carneiro Sondermann (Campus Serra) e da parceria realizada

com a Pró-Reitoria de Ensino do Ifes, por meio de Araceli Veronica Flores Nardy Ribeiro (pró-

reitora), Priscila Lopes Roldi  Azevedo, Karina Alves de Castro Pinto.  A presidente faz um

breve  relato  justificando  a  realização  do  trabalho,  explicando  a  transversabilidade  da

educação à distância e definindo acessabilidade e suas dimensões. A presidente explica e

caracteriza o atendimento educacional especializado, destacando não se tratar de um reforço

escolar, e apresenta os campi que oferecem educação à distância. A presidente esclarece

que  as  propostas  da  comissão  basearam-se  nas  dimensões  de  acessabilidade  de  no

atendimento.  Após  apresentação,  a  presidente  se  coloca  a  disposição  para  esclarecer

possíveis  dúvidas.  O  dirigente  Aloisio  Carnielli  questiona  a  implementação  da  política.  A

presidente  reconhece  a  complexidade  de  se  contratar  profissionais  para  uma  efetiva

implementação da política.  A Pró-reitora  Araceli  destaca a aproximação do Napne,  Prodi,

Proen  na  tentativa  de  solucionar  os  problemas  de  implementação,  destacando  que,

atualmente,  70  alunos  necessitam  de  auxílio.  A dirigente  Denise  parabeniza  o  trabalho

realizado  pela  comissão,  destacando  que  se  deve  buscar  uma  solução,  deve-se  criar

ferramentas para trabalhar essa questão. O Presidente informa que o Pronatec servidor vai

ofertar  30 vagas para capacitação em libras,  ressaltando que legalmente,  10 ou 20% do

quadro efetivo de servidores, deve ser capacitado em libras. O dirigente Ronaldo sugere que

a Proen crie um grupo para ministrar a capacitação necessária. O dirigente Ricardo Paiva

informa que o campus Vitória realizou uma capacitação, ressaltando que dos 18 matriculados,

somente 2 conseguiram concluir.  O Presidente justifica o elevado número de evasão pela

dificuldade  de se aprender  libras,  ressaltando que,  independente  da evasão,  o  Ifes  deve

demonstrar que criou a oportunidade de capacitação. O dirigente Hermes relata que o ensino

de libras deve se instituído nos níveis iniciais de educação, visto que o adulto, na maioria das

vezes,  não  apresenta  a  predisposição  necessária  para  um aprendizado tão complexo.  O

Colégio de Dirigentes, sem ressalvas, manifesta-se favorável à Política de Acessabilidade e

Atendimento  Educacional  Especializado  para  Alunos  de  Cursos  a  Distância  do  Ifes.  O

Presidente  abre  o item 3  e passa  a palavra  para  o  Pró-Reitor  de  Extensão,  sr.  Renato

Tannure, que relata que se obter resultados positivos com o bolsa Pronatec é necessário

organizar toda a comunidade acadêmica, uma vez que envolve remuneração, carga horária,

etc. O Pró-reitor destaca que o trabalho a ser realizado é como qualquer outro na instituição,

havendo, no entanto, a possibilidade de remuneração adicional para carga horária excede. O

Pró-reitor passa a palavra para o sr. Jânio Glória de Oliveira, coordenador geral do Pronatec

no Ifes, que esclarece que o item em questão pretende normatizar as horas remuneradas ou

horas adicionais. O coordenador define o Pronatec, classificando o Ifes, dentro das diretrizes

do programa, como instituição ofertante. O coordenador estabelece os critérios, as ações da

Proex,  órgão  responsável  pelas  políticas  de  extensão,  destacando que  essas  ações não

podem impactar na carga horária regular do servidor. O coordenador informa que servidores
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ativos  e  inativos  das  instituições  da  Rede  Federal  de  EPCT ficará  limitada  a  20  horas

semanais,  salvo  a  função  de  professor,  que  ficará  limitada  a  16  horas  semanais.  O

coordenador relata que as seleções serão realizadas por edital cuja ordem é servidor ativo,

servidor  inativo  e  não  servidor.  O  coordenador  lê  a  proposta  de  resolução,  explicando

detalhadamente cada artigo. O dirigente Ricardo Paiva pergunta quais órgãos já apreciaram a

minuta.  O  coordenador  responde  que  Câmara  de  Extensão  e  Cepe  emitiram  pareceres

favoráveis. A profa. Cláudia relata que nos novos campi, os professores não atingem a carga

horária mínima, assim, questiona se nesse caso,  os professores terão que se dedicar ao

Pronatec até o alcance da carga horária mínima. O Presidente responde que sim, destacando

ser obrigação do dirigente atribuir carga horária mínima ao professor. A profa. Cláudia expõe

sua preocupação, justificando que os servidores consideram o Pronatec uma atividade extra.

O Presidente informa que os alunos do Pronatec contam para a definição do orçamento de

custeio institucional, sendo assim, são alunos do Ifes. O Colégio de Dirigentes, manifesta-se

favorável  à minuta  de  resolução  que  aprova  o Regulamento  Interno  do  Bolsa  Formação

Pronatec do Ifes.  O Presidente abre o  item 4 e  passa a palavra para a  servidora Anna

Christina Alcoforado Corrêa que define o público-alvo do programa, a atuação do comitê,

objetivos e sua composição. A Pró-reitora Araceli  informa que o Comfor valida os projetos

ofertados, cujo financiamento tem valor idêntico ao da UAB, destacando sua exigência legal.

O  Presidente  esclarece  que  é  uma  importante  tentativa  de  qualificar  os  servidores  da

educação básica. O Pró-reitor Renato Tannure questiona se os cursos estão alinhados com a

extensão e se eles são ofertados por demanda. A Pró-reitora responde que há um catálogo

que define a modalidade do curso, ou seja, extensão, aperfeiçoamento, etc, destacando que

a oferta é por demanda mas que o Ifes não pode filtrá-la.  O Colégio de Dirigentes,  sem

ressalvas, manifesta-se favorável ao Regulamento Interno do Comfor-Ifes. O Presidente abre

o  item 5 e passa a palavra para o Pró-reitor de Pesquisa, sr. Márcio Có que, inicialmente,

informa que o CEP – Conselho de Ética em Pesquisa do Ifes foi  recredenciado e que o

resultado  foi  divulgado  ontem.  O  Presidente  solicita  que  divulguem  essa  informação,

ressaltando que qualquer pesquisa que necessite de um Comitê de Ética pode ser submetida

ao CEP do Ifes. O Pró-reitor Márcio Có relata que o longo processo de recredenciamento que

se iniciou em 2012, detalhando as inúmeras dificuldades para se conseguir o cadastramento,

fato que resultou na impossibilidade efetivação, em 2012. Em 2014, o Ifes foi advertido pelo

Consea por causa da ausência de registro do comitê nas pesquisas que utilizavam animais. O

Pró-reitor relata que resgatou a comissão formada em 2012, reconstituindo o comitê a partir

de  membros  que  trabalhavam com animais  nos  campi  e  também com representante  da

sociedade protetora dos animais. O Presidente ressalta a importância desse comitê pois sem

ele é  proibido qualquer trabalho  com animais,  enfatizando que  os  projetos de pesquisas

devem ser apreciados pelo comitê. O Pró-reitor informa que o Comitê de Ética em Uso de

Animais elaborou o regimento que já foi apreciado pelo Cepe. O Pró-reitor explica os artigos

do regimento,  colocando-se à disposição para os devidos esclarecimentos.  O Colégio  de

Dirigentes, sem ressalvas, manifesta-se favorável ao  Regimento Interno do Comitê de Ética
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em Uso de Animais. Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradece a presença de todos

e declara a reunião encerrada. Eu, Alessandro Gonçalves de Assis, lavrei a presente ata, que

será submetida à aprovação de todos os presentes.
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